# 邓陽日報 4

# 提升环境质量 加快建设美丽中国典范城市

《绵阳市落实中央第五环境保护督察组督察反馈意见整改实施方案》解读

□ 吴姝媛 本报记者 苏东华

精心策划 形成整改总纲领

去年12月22日,中央第五环境保护 督察组向四川省反馈了督察意见后,市 委、市政府高度重视,召开了市委常委会 会议和市政府常务会议专题研究部署。 成立了绵阳市落实中央环境保护督察反 馈意见整改工作领导小组。

按照省整改办相关要求,我市安排 部署全市整改实施方案编制工作,明确 各级各部门编制的整改实施方案务必压 紧压实工作责任,每个问题的整改落实 牵头领导和责任单位,细化整改措施和 任务,明确整改目标和完成时限。按照兼 具可达性、操作性和严肃性的原则,我市 进一步对整改方案的正文、任务清单进 行了细化、规范和完善,实行领导干部挂 牌督办和包案整改。

通过收集、汇总、整理各地各部门的 修改方案后,在最短的时间内编制完成 了我市落实中央环保督察问题整改实施 方案及任务清单送审稿。经市委常委会

近日,市委、市政府印发《绵阳市落实中央第五环境保护督察组 督察反馈意见整改实施方案》(以下简称《方案》)。《方案》针对中央 环境保护督察组反馈意见涉绵的5大类32项整改任务,逐项提出 了具体整改要求和责任分工,实行台账式、清单式管理,逐一细化整 改措施、整改责任和整改销号,坚决打赢污染防治攻坚战和持久战, 进一步筑牢长江上游生态屏障,切实提升绵阳环境质量。

议和市政府常务会议审议同意,成为我 市落实中央环保督察反馈意见整改的行 动总纲领,并印发各地各部门,对照市整 改任务清单全面落实中央环保督察反馈 意见整改工作。

> 细化责任 确保整改落实落地

根据中央第五环境保护督察组反馈 的《四川省环境保护督察反馈意见》和省 委、省政府制发的《四川省落实中央第五 环境保护督察组督察反馈意见整改方 案》,我市对照任务,主动认领,共认领5 大类32项整改任务。主要包括环保大气

环境质量改善、城市饮用水水源地、工业 园区未建污水处理厂、畜禽养殖等方面 问题;责任单位主要涉及市委办、市政府 办、市委组织部、市纪委、市委宣传部、市 公安、市目督办、市环保、市农业、市住 建、市国土、市经信、市发改、市城管、市 交通、市水务、市卫计等部门及各县市区 党委、政府、园区工委和管委会。

《方案》要求,各地、各部门要紧紧围绕 党的十九大精神和习近平总书记提出的生 态文明建设和生态环境保护一系列新理 念、新要求、新目标、新部署,进一步提高政 治站位,以中央环境保护督察反馈意见问 题整改为重要契机和强大动力,以高度的 政治责任感和强烈的使命感,以对人民负 责、向中央看齐的态度,将抓整改作为一项 重大政治任务、重大民生工程来抓;主动认 领、主动担责、主动整改;必须以抓铁有痕、 踏石留印的作风,进一步压紧压实责任,敢 抓敢管,真整改、实整改。

《方案》要求,各地、各部门对反馈意 见整改任务实行台账式、清单式管理,逐 一细化整改措施,逐一明确整改责任,逐 一整改销号。坚持实事求是,对能够立即 解决的,立行立改、长期坚持;对需要阶 段推进的,立即着手、限时整改,稳步推 进,确保在规定时限内取得阶段性成果; 对需要长期整治的,按照整改方案集中 力量攻坚克难,持续发力推进,保障整改 工作有力有效开展。对反馈问题及整改 过程中涉及党政领导干部不作为、慢作 为、乱作为的,严格责任追究。

通过中央环保督察反馈意见问题的 整改,推动全市上下对新发展理念的认识 再深化,对落实中央、省委和市委生态文 明建设决策部署的力度再加大,坚决打赢 污染防治攻坚战和持久战,进一步优化产 业结构、调整能源结构、改善城市结构、改 进生产生活方式,加大生态系统保护和修 复力度,加快生态文明体制改革,进一步 筑牢长江上游生态屏障,切实提升我市环 境质量,加快建设美丽中国典范城市。

自带地图不打招呼 直奔村社暗访督查

## 我市持续发力扶贫领域 腐败和作风问题治理

#### 党风廉政建设

我们在行动

本报讯(赵晨智记者谢艳) "平武县扶贫开发局原党组成员周明 在分管贫困户精准识别工作中,监 督督导不力,导致国家财政供养人 员被纳入建档立卡贫困户,受到撤 销党内职务处分、行政降级处分。 近日,市纪委通报了13起扶贫领 域违纪问题典型案例,在全市引发 强烈反响。

今年以来,我市继续加大扶贫 领域腐败和作风问题治理力度,由 市纪委监委领导班子成员带队,将 机关三分之二的干部分编为9个 小组,按照项目必查、资金必审、资 料必核、户户必见的"四必"原则, 深入贫困村社和贫困户家中,开展 暗访督查。在随机走访的贫困户家 中,暗访组详细了解了扶贫领域各 项政策落实情况以及驻村工作组、 村干部工作作风是否过硬

暗访前,市纪委监委党风政风 监督室、信访室、案件监督管理室 等相关室部围绕贫困户和低保户 识别、危房改造、产业扶贫、易地搬 迁等检查内容建立了详细的检查 清单和问题台账,制定了详细的暗 访督查工作手册、工作流程图,确 保查找问题目标明确、有的放矢。

为搜集到最真实一手资料,暗 访组自带地图、不作通知、不要陪 同、直接到村入户。截至目前,暗访 组已走访贫困村28个、贫困户78 户,发现并整改相关问题127个。 对暗访发现的问题线索,统一建 立问题台账,分层分类移交,限期 督导办理。对影响较大、性质恶劣 的重点问题线索,由市纪委监委 直查直办或领办带办。今年1-3 月,全市已立案查处扶贫领域腐 败和作风问题41件,党纪政纪处 分66人。

监督检查泛滥化、扶贫对象标 签化、扶贫工作表册化、考核验收 机械化……针对暗访督查发现的 共性问题,市纪委监委认真研究, 建章立制,逐项解决。

建立监督检查统筹联动机制 和报告备案制度,整合纪检、扶贫、 财政、审计等监督力量,统筹开展 监督检查,防止多头检查、重复检 查;出台《绵阳市2018-2020年决 胜脱贫攻坚纪律作风监督检查办 法》,明确脱贫攻坚领域决战决胜 阶段监督执纪的重点任务、方法举 措和工作要求,为保障决战决胜划 定作战框架、提供行动指南;制定 《脱贫攻坚监督执纪年度工作计 划》《绵阳市脱贫攻坚暗访督查工 作手册》,按月按季度分解监督检 查、执纪审查、问题督办、通报曝光 等各项工作任务……

"既要压实责任又要堵住漏 洞",市纪委相关负责人表示,"此 次暗访我们就是要以问题为导向, 切实发现问题、直面问题、解决问 题,为脱贫攻坚决战决胜提供坚强 纪律保障。"

>>> 脱贫攻坚一线见闻

秀水镇珍珠村——

### 道路通了,产业起来了

□ 本报记者 李灵越

5月20日,伴着雨后泥土的芳 香,记者一行走进安州区秀水镇珍 珠村。平坦肥沃的土地、整齐美观 的新房,青年人忙着耕作养殖,老 人和孩子自得其乐,俨然一派乡村 振兴的美好画面。

"现在都快中午了,大伙还在 忙?"看着不远处正在地里埋下身 子栽水稻的村民,记者问道。

"现在正是抢种抢收的时候, 大家都在加紧干,都想快点靠自己 的双手脱贫致富。""第一书记"黄 洋瑞带着记者在村里逛逛,边走边 介绍。"我们村植被资源和种养殖 基础条件都不错,却是省级贫困 村。为啥?原因在于基础设施条件 差、劳动力水平不高,阻碍了全村 的'致富梦'。"

穷则思变。"这两年,村里变化 特别大。13公里的产业道路修通 了,2万多米的灌溉沟渠建好了, 脱贫'拦路虎'——被扫除。"细数 变化,黄洋瑞开心说道,"老乡们都 有盼头、干劲足。今年,我们整村摘 帽信心满满!"

"以前,这儿的路坑坑洼洼, 遇到下雨天,走一步一个泥巴 坑。"骑着电动车,迎面而来的是 村民胡远兴,他说,"现在好了,路 宽了、车多了,大车都能开进村子 里,要卖的东西能及时拉出去,日 子过得越来越好。"

走在平整的水泥路上,一间宽 敞明亮的屋舍映入眼帘。客厅里电 视、沙发一应俱全。一个皮肤黝黑 的村民快步走来,搬了个凳子,招 呼大家坐下。他就是这间屋子的主 人谢远平。老谢说:"刚喂了猪出来, 正准备下地去看看。"说起自己,老 谢一点也不谦虚,自认为"养猪达 人"这个称呼为他量身打造。一个过 去的贫困户,如今养了300多头猪, 日子过得有滋有味。正如老谢所说,

一段佳话,人人点赞。 让老谢坠入入不敷出贫困窘 境的原因,是他大儿子得了白血 病,几年间,为了治病,他们一家倾 其所有,前前后后欠了30多万元 的债。"那么大一屁股债,哪能想 到,现在日子会这么好?""你看,最 开始这只有两头猪,通过学习养殖 技术,加上党委政府的资金技术扶 持,猪儿越养越多,债也还完了。老 谢笑呵呵道:"这些都是我的宝贝、 金疙瘩。今年我还计划要办家庭农 场,在奋斗中过上好日子。'

在当地,他的脱贫奋斗记已经成为

道路通了,产业起来了,村民 富了。珍珠村脱贫攻坚如火如荼。 一幅对联在阳光下熠熠生辉:"举 国同庆社会好,脱贫致富奔小康。 横批:不忘党恩!"

三台富顺镇——

## 田里来了党员突击队

本报讯(记者 李春梅)今年 66岁的于朝英,是三台县富顺镇 的一名建档立卡贫困户。去年,通 过发展特色养殖,顺利脱了贫。为 了巩固脱贫成果,今年在村里的动 员下,于成英尝试栽种藤椒。五月 正是藤椒的最佳栽种时节,望着自 家的三亩多地,身体本来就不好的 于朝英犯了难。

就在于朝英犯愁的时候,富顺 镇的党员突击队上门为其服务,短 短3个小时,于朝英的三亩多藤椒 苗全部栽种完毕。党员突击队员们 还为其套种了辣椒。

党员突击队队员告诉记者: "正常情况下,6月就可以采摘辣椒 卖钱了,加上藤椒采摘后,每亩的 收益都有4000元以上。她不用担心 销售问题,到时我们会统一派人来 收,消除她的后顾之忧。

"党员突击队,不仅要在大春 小春期间开展服务,平时也要将 服务常态化开展,第一时间解决 好老百姓生产中存在的困难和问 题,用心用力用情为群众服务。" 富顺镇副镇长康文才向记者介 绍,富顺镇党员突击队于今年3 月正式组建,成员不仅有镇上的 农技人员,还有藤椒种植大户和 种植能手。由他们组成突击队使 农机服务更加专业,有针对性,确 保贫困户有效地把产业发展好, 加快了脱贫奔康步伐。

三台今年出台了《"主题党日" 活动七条操作规程》,并明确了主 题党日活动要与脱贫攻坚深度融 合。上百支党员突击队活跃在田间 地头,为广大贫困群众量身开展农 业服务,成为一道特殊的风景线。

三台县委组织部组织一科副 科长魏莉力向记者介绍,该县很多 乡镇和部门都自发组建了党员服 务队,把加强基层党建作为党建扶 贫工作的着力点, 充分发挥党员 的先锋模范作用,以党建促发展, 以发展带脱贫,把党的政治优势和 组织优势转化为脱贫攻坚的发展 优势和强大动力。

我市疏堵结合推进秸秆禁烧与综合利用

# "人防+技防"守护蓝天白云

#### 禁烧秸秆 综合利用 保护环境 利国利民

本报讯(王秀丽 记者 苏东华 文/图) 昨(23)日,在仙海区沉抗镇一片农田前, 巡查工作人员操作按钮,一架无人机"嗡 嗡"起飞,空中巡查监控秸秆禁烧情况。

"利用无人机可快速、准确地进行定 位和取证,最大飞行高度达500米,最大飞 行半径高达7公里左右,每半小时的飞行 范围相当于平时检查组半天的工作量。 市环保局相关负责人表示,今年我市通过 "人防+技防"的全新模式,确保实现"不着 一把火,不冒一处烟,不见一处斑"

据了解,4月20日至6月底,我市持 续开展秸秆禁烧和综合利用专项行动。 连日来,各地各相关部门多措并举、齐抓 共管,坚持疏堵结合,杜绝村民"一烧了 之";同时,在全市范围内首次使用无人 机巡查秸秆禁烧,通过"人防+技防"的全 新模式保障空气质量,力争秸秆综合利 用率达到95%以上。

为守护蓝天白云,今年我市继续把 秸秆禁烧工作纳入年度考核目标,市



委、市人大、市政府、市政协专门成立专 项视察组,对重点区域、重点部位秸秆 禁烧工作进行现场视察督办。市环保局 成立督查组,深入各地田间地头动态督 查。同时,我市以查"火点"变为查责任

人员、查工作落实情况,对禁烧秸秆工 作不力、失职渎职的,按照《绵阳市秸秆 禁烧和综合利用工作责任追究办法》严 格问责,并在媒体上曝光。

如何让秸秆变废为宝,我市各地作

77

了有益的探索。在梓潼县铭达环保科技 公司生产现场,一摞摞秸秆经过机械粉 碎、混合、挤压、烘干后,制作成一种可 直接燃烧的新型清洁燃料。"按每吨180 到240元的价格回收秸秆,月生产能力 达700吨,每吨清洁燃料的售价为900余 元,真正实现秸秆变废为宝!"该公司负 责人告诉记者。而在绵阳经开区,采取 购买企业服务的形式,委托四川绿盼环 保科技公司回收秸秆,制成了极为畅销 的无土栽培新基质——"绿盼秸秆基质 营养土",市场供不应求。

今年秸秆禁烧期以来,我市各地按 照"源头控制、属地管理、疏堵并举、标 本兼治"的原则,加大宣传教育力度,严 格落实"五级联保"责任制,形成一级抓 一级、一级对一级负责、级级抓落实的 全面禁烧工作责任机制,动员群众积极 主动广泛参与。各地还因地制宜,寻找 适合本地的秸秆综合利用方式,通过推 广秸秆肥料化利用、发展秸秆饲料化利 用、发展食用菌秸秆基料化利用、发展 秸秆能源化利用,以及积极引导秸秆工 业化利用、健全完善秸秆收购机制、广 泛推广农机新技术等措施,切实让秸秆 变废为宝。

盐亭凤池街社区环境改善获居民点赞

"环境好了,住着也舒心了!

本报讯(记者 李锦辉 文/图)为加强 社区环境卫生治理工作,进一步提高社 区居民的生活质量,营造一个洁净舒适 的生活环境。日前,盐亭县凤池街社区开 展以"爱护环境卫生,创建清洁家园"为 主题的环境卫生集中整治活动,用实际 行动巩固创卫成果(如图)。

活动当天,社区全体职工、志愿者、 低保户,共计60余人,分为四组,对辖区 各楼栋、居民院落、背街小巷、广场内的 生活垃圾、建筑垃圾、牛皮癣开展大清理 活动。志愿者们不怕脏,不怕累,历经3个 多小时的辛勤劳动,共清运垃圾10余车, 清理牛皮癣30余处。彻底改变辖区环境 卫生,为广大居民群众创建了一个优美、 整洁、舒适的生活环境。"看到社区卫生

本报讯(记者 李锦辉)"这个下水

道堵塞了,居民生活环境就受到影

响。"为了调动居民保护环境的积极

性,目前,涪城区御营社区组织动员辖

区党员开展了下水道清淤志愿服务活

动,社区志愿者拿上钩子、耙子、铁锹 等工具,积极疏通下水道,给居民营造

了一个干净整洁的生活环境,让他们

道被堵后溢出污水,气味难闻,但志愿

者们不怕脏,不怕累,挖的挖、铲的铲、

通的通,用小车把下水道里各种生活垃

圾和堆积的淤泥一点一点运走。经过志

愿者们两个多小时的努力,堵塞在下水

道内的污物全部清理干净,下水道的堵

塞问题从根本上得到了解决。"太感谢

记者在活动现场看到,尽管下水管

生活得更舒适。

也舒心了,希望社区经常开展此类活动, 共同维护我们身边的环境。"社区居民李 龙飞欣慰地说道。

记者了解到,在此次活动前期,社区 与"的良好氛围深入人心。

环境焕然一新特别高兴,环境好了住得

联合志愿者做了大量的工作,召开居民 代表大会,根据目前社区存在的环境问 题提出改进措施及工作要求,社区居民 和志愿者与社区工作人员进行沟通和讨 论,提出了各自的意见和建议。同时,利 用横幅、短信、微信群等进行宣传,进一 步增强居民群众的文明意识、环境意识。 志愿者们以实际行动在居民群众中树立 了良好的形象,更使"环境整治,人人参

"此次活动的开展,提高了居民的环

保意识,让更多的人加入到保护环境的 行动中。"社区工作人员龚英向记者介 绍,今后,社区将把居民文明卫生素质教 育与环境卫生整治工作紧密结合,教育

广大居民从自身家庭、楼道环境卫生做 起,养成健康、卫生、文明的生活习惯,形 成社区环境卫生的长效管理机制,共同 努力巩固创卫成果。

涪城御营社区志愿者

# 义务清淤 还家园洁净清新

志愿者了,这几天这个下水道堵塞,特 别难闻,志愿者们积极为我们疏通,心 里感觉暖洋洋的,生活在社区满满的获 得感。"居民赵倩芯激动地告诉记者,社 区经常开展保护卫生环境的宣传活动, 现在家里的小孩每天嘴里常常念着"保 护环境人人有责"。

记者了解到,志愿者对居民住宅前 后的下水道全面进行了清淤疏通,避免

雨后出现内涝,确保群众的生命财产安 全。同时也改变了下水道堵塞出现的异 味现象,为社区居民营造了清新舒适的 居住环境,赢得了居民的称赞,参加本 次活动有近20名党员参与,其中年龄最 大的党员已经70多岁,充分挥了老党员 的模范带头作用,使得保护生态环境理 念深入人心。

"为居民提供方便是我们志愿者的

责任和义务,每周社区都会组织志愿者 对居民区进行大扫除,巡查社区周边的 环境卫生、巩固创卫成果知识宣讲等活 动。"社区志愿者张霞华向记者介绍,通 过系列活动的开展,改善了社区环境卫 生,增强了社区居民的环保意识,同时 也带动更多的人加入到关注身边环境、 爱护身边环境的队伍中,更为美化社区 环境和巩固创卫成果作出了贡献。

本报地址:绵阳市经开区群文路

邮编:621000 广告许可证:001号 广告部:(0816)2263777 2264777

发行部:2260906

电子信箱:scmyrb@126.com

订阅处:全国各地邮局(所)

印刷:绵阳市欣文印务有限公司